

# DIARIO



# DE REUS

DE AVISOS

Y NOTICIAS

DIRECTOR D. José Domenech Grau

FUNDADO EN 1859

Número suelto 5 céntimos

Redacción y Administración: Plaza de la Constitución,

CORRESPONSAL en París para anuncios, comunicados y suscripciones M. Loette, Rue Caumartin, 61

## FARMACIA SERRA.

La que paga mas contribución de la provincia.

UNICA FARMACIA

### Abierta toda la noche

Arrabal de Santa Ana, 80, junto á la Plaza de Cataluña

Gabinete oftalmológico

DEL MÉDICO-OCULISTA

## Don Juan Miró

Oculista del hospital de S. Pablo y Sta. Tecla y exayudante de clinica del Dr. Barraquer

Tratamiento especial, para la curación de las granulaciones. Consulta de 10 á 12 mañana y de 3 á 5 tarde. — De 12 á una gratis para los pobres que acrediten serlo. Unión, 17, pral.—TARRAGONA

## HERPES.

CÚRANSE

CON EL

Linimento secante anti-herpético

### ROVER.

Está compuesto de sustancias inofensivas, habiendo obtenido dictamen altamente favorable de la Real Academia de Medicina de Palma.

Es el preparado que mas se usa para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio que se presente y por antigua que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta devolviendo á la piel enferma su estado normal.

Remedio seguro y rápido para la curación de las ulceraciones simples de la piel, escrofulidez de la misma, erupciones, etc., etc.

Depósito general: Palma, Farmacia de las Copiñas, P. de Antonio Maura. — En Reus: Farmacia Serra, arrabal Santa Ana, 80.

Gabinete Odontológico del

Cirujano dentista

DOCTOR

## J. Jordan.

Tengo el honor de participar á mis numerosos clientes en el uso de un medicamento que acaba de adquirir el último y célebre anastésico óleo gálico (guayacol). Los anastésicos empleados en mi gabinete para las extracciones sin dolor son:

- El guayacol
- La cocaína
- El clóruo de Elio
- El eter pulverizado
- La electricidad.

Especialidad en orificaciones  
Plaza de Prim, 2, principal  
Sobre el Gran Café de España

## ENFERMOS DE LOS OJOS

El DOCTOR BIADA, oculista del Hospital del S. C. de Barcelona, recibe en consulta en Reus, Fonda de Londres, los domingos y lunes.

## Traslado.

El procurador de los Tribunales Don Sinforlano Sardá y Ferrater, ha trasladado su habitación y despacho al Arrabal de Robuster, 23, pral.

DECLARACIONES

DEL

## SR. CÁNOVAS

Los telegramas de los corresponsales de la prensa en San Sebastian amplian las noticias que dió la Agencia Fabra acerca de las manifestaciones hechas por el señor Cánovas á varios periodistas.

«Es inexacto—dijo el presidente del Consejo—que Mr. Woodford venga en actitud amenazadora. Lo positivo es que no trae prisa por presentar sus credenciales, pues nos ha hecho saber que aguardará el regreso de la corte á Madrid, si ha de haber molestia para la

Reina en recibirlo aquí; pero aquí le recibirá S. M.»

Consultado el señor Cánovas sobre la noticia que trajo «La Depeche de Toulouse», diciendo que el presidente del Consejo habia ido á San Sebastian á ultimar el tratado de alianza con el Japón, el señor Cánovas tomó á broma dicha afirmación y luego añadió:

«El Japón es un pueblo que se levanta preparándose en silencio y con prudencia para el porvenir.»

Siendo de raza amarilla, tiene carácter europeo y ha demostrado en la guerra con la China que conoce bien como se maneja la marina moderna. Cuando termine las grandes construcciones navales que ha emprendido, aplicando á ellas la indemnización de guerra que le pagaron los chinos, el Japón será una potencia con la que habrá de contarse en lo futuro, sobre todo para las cuestiones del extremo Oriente.

«Defiende el Japón—añadió el señor Cánovas—sus intereses contra los Estados Unidos, sin ruido ni amenazas. Sus trabajos interiores de preparación para el porvenir se asemejan á los realizados por Alemania antes de 1870, y á los que viene realizando Francia desde la terminación de la guerra franco-prusiana.»

Segun lo manifestado por el presidente del Consejo, el general Weyler volvió á la Habana para investigar—consultando á las principales entidades mercantiles, de manera oficiosa y con carácter particular—respecto á la oportunidad del momento en que hayan de publicarse los nuevos aranceles.

Del resultado de esa investigación depende que la publicación sea inmediata ó que se diferiera hasta poco antes de que empiece á funcionar el Consejo de Administración; pero en uno como en otro caso, no habrá arancel interino, sino el que tiene terminado el Gobierno desde hace tiempo y que habrá de regir forzosamente y por mandamiento de la ley durante un ejercicio económico despues de que se halle en condiciones de aplicarlo el mencionado Consejo de Administración.

Hablando de las declaraciones del señor Sagasta, el señor Cánovas mostróse extrañado de la creencia de que los Estados Unidos puedan presentar solamente 25.000 hombres de tropas regulares.

«Por eso, sin duda, Inglaterra respeta tanto á aquella República, dijo.

Pero, en fin, creo que no debe esto preocuparnos mucho por ahora, pues

despues de todo, en los actuales momentos vivimos en las mejores relaciones políticas con los Estados Unidos, y no debemos meternos tampoco en contar los hombres de que disponen.»

Respecto á los anarquistas, cree el señor Cánovas que su permanencia en el castillo de Montjuich es un peligro y una molestia.

El Gobierno no tiene ningun interés en que esos anarquistas vayan á poblar la colonia africana de Rio de Oro; pero el caso es que nadie los quiere admitir.

«Había la esperanza de que los acogiese Francia—añadió,—en cuyo caso se les pondría en la frontera.

Algunas naciones americanas parecen dispuestas á aceptarlos, pero no en total, ni siquiera en grupo.

Inglaterra no los quiere admitir.

No es cosa de llevarlos bajo pabellón español á donde no les consintieran desembarcar.

No hubo rigor con ellos. Los crímenes del Liceo, de la revista y de la calle de Cambios fueron enormes, y habiendo ocasionado en ellos 105 víctimas, las ejecuciones capitales solo fueron cinco.»

## EL COMERCIO

### DE FILIPINAS

La rebelión ha modificado el movimiento económico en las islas Filipinas. Los 7 millones 636.632 habitantes con que cuenta, se han aumentado con los refuerzos militares, consumidores de grandes provisiones. Resulta de esto una actividad bastante grande en las transacciones comerciales y las industrias locales, al par que una perturbación muy grave en la propiedad en sus diversas formas.

La prosperidad ha sido grande para el comercio de importación durante la primera mitad del año 1896, pues los precios de las mercancías importadas se han mantenido mucho, no obstante una elevación en el cambio de 10 por 100 pues por efecto de la reforma aduanera protectora de 1891, España ha podido beneficiarse reemplazando Barcelona á Manchester para la provisión de numerosas materias textiles.

Todo el año 1896 ha sido favorable á las importaciones, cuyo valor total se eleva á 30.687.500 francos, ó sea 20 millones para las procedencias españolas y 10 para las extranjeras.

En 1895 el valor de las importaciones ha sido el de 34.175.000 francos;

14 para las procedencias de España y 19 para las extranjeras,

Este resultado obedece al estado económico creado por la insurrección y á los efectos de las reformas de 1891 que han valido á nuestro país la preponderancia en el mercado de Filipinas. Estas cifras no se refieren mas que á las importaciones por Manila y no á las de Ilo-Ilo y Cebú, que pueden valuarse en un 20 por 100 de las entradas de la isla de Luzón, lo que eleva los importaciones totales á 54 millones.

La exportación no ha resultado tan beneficiada, porque ha sufrido la imposición de derechos.

Los del azúcar han sido aumentados en 50 por 100 y los del cáñamo en 25 por 100.

Las exportaciones de azúcar de Manila, Cebú é Ilo-Ilo, se han elevado á 40 millones de francos, y á 37 las del cáñamo, habiendo rebasado estos dos productos solamente el total de las importaciones.

Las salidas no superan, sin embargo, á las de 1895.

La América del Norte ha comprado 31.614 toneladas de azúcar; 65.974 China; Inglaterra, 56.327; Japon, 22.024, y la Europa Continental, 3.497.

La mayor parte del cáñamo ha sido expedido á Inglaterra y á los Estados Unidos. Las compras de estos dos países se han elevado á 53.000 y 47.000 toneladas respectivamente.

En las exportaciones de importancia mas secundaria, el primer lugar está ocupado por el tabaco en rama y cigarrillos, 12.500.000 y 3.750.000 francos respectivamente; despues viene el coco con nueve millones y las maderas con 175.000.

Sobre los 184.667.000 de cigarrillos exportados el año último, el Japon y la China han comprado 98.310, la Europa continental 42.423, é Inglaterra 26.954.

La expansión china avanza infinitamente mas que la japonesa en las islas Filipinas. Las principales industrias están en manos de los chinos, en número de 100.000 hoy.

## EN HONOR DE LACHAMBRE.

Telegrafian de Málaga diciendo que se ha celebrado el banquete en honor del general Lachambre en el patio del Liceo espléndidamente adornado.

Antes de comenzar el banquete celebró el Liceo sesión extraordinaria para hacer entrega al general Lachambre del título de presidente honorario perpetuo.

Este documento está pintado en pergamino por el artista Moreno Carbonero y es una verdadera maravilla artística.

Despues de la sesión se pasó al patio donde se sirvió una suculenta comida cuyo menú constaba en elegantes y artísticos abanicos japoneses pintados por varios artistas de Málaga.

El general Lachambre vestía el uniforme de teniente general sobre el cual lucía muchas condecoraciones.

El general se sentó en la presidencia teniendo á su derecha al teniente general Alaminos y á su izquierda al gobernador militar, ambos de uniforme.

Taller de relojería DE

### R. PERPIÑA

Calle Mayor, 24, principal.—REUS  
CASA LA MAS BARATA DE ESPAÑA

Gran baratura en relojes de bolsillo pared y despertadores.—Relojes de bolsillo á 10 pesetas.—Despertadores á 5 pesetas.—Composturas de todas clases garantizadas, por delicadas y difíciles que sean.—Se compran toda clase de relojes.

¡¡ Ganga !! ¡¡ Ocasión !!

Relojes de lance, garantizados, con un descuento de mas del 50 por 100.

Todo á precios baratísimos.

## SUBASTA EXTRAJUDICIAL

de las fincas que fueron de pertenencia de don Luis de Cardeñas, consistentes en las siguientes:

Primero. Una casa sita en la calle de Jesús, de esta ciudad, número uno con vuelta á la plaza de la Constitución por formar esquina.

Segundo. Otra casa sita en esta ciudad, calle de la Concepción, número veinte.

Tercero. Una pieza de tierra sita en este término rural, partida Colomé que colinda con la carretera de Riudoms.

Cuarto. Y el huerto llamado de Cardeñas, conocido vulgarmente por huertos de Simó, con todo lo que le es anexo y dependiente, sito en la nombrada partida Colomé, lindante con la calle baja del Carmen y con la de Misericordia.

Dicha subasta tendrá efecto en la Notaría de don Juan Carpa á las once de la mañana del día veinte y nueve del corriente mes de Julio, con arreglo al pliego de condiciones que obra en poder de dicho notario.

Inició el brindis el presidente del Liceo don Francisco Lori.

Dicho señor leyó gran número de telegramas de adhesión entre ellos los de los señores Romero Robledo, Bergamín, don Adolfo Figueroa, Mellado y otros muchos.

El señor Lori brindó por el Rey y la Reina, por los ejércitos de Cuba y Filipinas y por Málaga.

Brindaron despues los señores Lachambre, España y presidente de la Audiencia y resumió los brindis el general Lachambre.

Este, con palabras modestísimas que realizaban sus méritos dijo que aceptaba el obsequio porque venía de Málaga su querida tierra, prometiendo en adelante consagrarle alma y vida.

Brindó en primer término por la prensa a la que debía su fama, mas que á sus actos.

Brindó tambien por la Reina, por España y por el Liceo de Málaga.

Las últimas frases fueron acogidas con aplausos y vivas.

El general Alaminos pronunció un elocuentísimo discurso ensalzando al general Lachambre y elogiando á nuestros ejércitos coloniales.

El general fué muy aplaudido.

Nuevamente el señor Lori usó de la palabra agradeciendo los elogios que se habian prodigado al Liceo.

De nuevo fué muy aplaudido el señor Lori.

A las once de la noche terminó el banquete.

La esposa del general Lachambre y algunas otras damas presenciaron la fiesta desde las ventanas del Liceo que dan al patio.

Al terminar la fiesta se organizó un baile que comenzó con un rigodón de honor.

La fiesta se vió muy concurrida, reinando en ella gran entusiasmo.

### Obstrucción en Hungría

Los partidos de oposición en Hungría han tomado la actitud que no es desconocida en nuestro Parlamento, haciendo á un proyecto del Gobierno, obstrucción sin tregua.

En una de las últimas sesiones se invirtió hablando contra una ley que, á juicio del orador restringía un tanto la libertad de la prensa.

Antes de llegar el obstruccionista al asunto habló tres horas; despues explicó que es libertad; luego dió una extensa conferencia sobre la prensa.

La mayoría escuchaba con admirable paciencia y los que circulaban por los corredores, estaban dispuestos á ocupar el lugar del orador al primer aviso.

Hasta ahora el Gobierno no ha encontrado mejor solución para terminar el conflicto que la de rendir á los obstruccionistas por hambre y sed prolongando las sesiones que tienen lugar por la mañana hasta las tres de la tarde.

Hungría se parece mucho como pais y como clima á España; en esta época el calor es horroroso en Budapest; los oradores están discutiendo bajo una temperatura parecida á la de Madrid; súmese á este beneficio canicular el calor de la discusión y... juzguen si tal situación podrá sostenerse habiendo prohibido la presidencia que los ujieres sirvan agua ni refrescos á los diputados mientras dure esta forma de oponerse á los proyectos de leyes.

### Los socialistas alemanes.

Segun leemos en la prensa extranjera, es muy comentado un artículo del famoso socialista alemán Bebel, una de las primeras figuras de la representación de su partido en el Reichstag, artículo en el cual dice que muchos de los socialistas germánicos defienden sin entusiasmo la jornada de ocho horas y solo la mantienen en su programa por respeto á los acuerdos de los Congresos internacionales obreros.

«Muchos de estos socialistas—dice Bebel—predican sin convicción la jornada de ocho horas, pues abrigan serias dudas de que pueden reducirse de un golpe, ó siquiera progresivamente á ese tiempo jornadas que hoy son de once ó doce horas.

No pocos de ellos entienden que una tal reducción de la jornada de trabajo podría arruinar completamente varias industrias y hasta provocar una verdadera catástrofe en las pequeñas industrias domésticas.

Es un error creer que la reducción de la jornada de trabajo daría ocupación á mayor número de obreros.»

No es un espectáculo que sea todos los días el de un socialista, y un socialista de la autoridad de Bebel, combatiendo la fórmula de los tres ochos.

Demuestra esto, por una parte, el fondo de sensatez de los socialistas alemanes, y por otra lo ilusorio de los programas teóricos con que se ha querido, en los Congresos obreros, reducir á un patrón único la inmensa variedad de condiciones de las industrias modernas, pretendiendo establecer así una tiranía peor que las que achacan los socialistas al capital.

### SECCION OFICIAL

#### REGISTRO CIVIL del día 26 Julio de 1897.

**Nacimientos**  
Ninguno.  
**Matrimonios**  
Ninguno.  
**Defunciones**  
Luis Bergadá Porta, un año, Arrabal Santa Ana, 11.

### BANCO HISPANO COLONIAL ANUNCIO

Por Real orden de 23 de este mes, publicada en la «Gaceta» de 24 del actual, se establecen las bases de adjudicación de las OBLIGACIONES HIPOTECARIAS DEL TESORO DE FILIPINAS, SERIE A, suscriptas el 15 del presente mes de Julio, disponiéndose que á las suscripciones de una y dos Obligaciones se las adjudique una Obligación, y que todos los demás pedidos se prorrateen á razón de 18'89 por 100 de las Obligaciones suscriptas, no tomándose en cuenta la fracción que resulte inferior á media Obligación y aumentándose una Obligación al pedido en que la fracción represente media Obligación ó mas. En su consecuencia los señores suscriptores puedan presentarse desde el 26 del actual, en los Establecimientos en que realizaron su suscripción, para liquidar el veinte por ciento del segundo plazo, y sucesivos hasta donde alcance, con el exceso del diez por ciento entregado al suscribirse.

Los suscriptores que lo deseen podrán anticipar el pago de los plazos 3.º, 4.º y 5.º, desde el referido día 26 conforme á las condiciones del Real decreto de 28 de Junio último, recibiendo, una vez realizado el pago total de cada suscripción, las Carpetas provisionales que les correspondan y que están ya confeccionadas.

Barcelona 25 Julio de 1897.—El Secretario General, *Aristides de Artiñano*.

El Comisionado en Reus, **Banco de Reus de Descuentos y Préstamos** el cual ruega á los señores suscriptores la mayor puntualidad en el expresado pago, en las horas ordinarias de despacho.

### DE PEDAGOGIA

#### ¿Se puede enseñar la Moral?

Es el tema de actualidad palpitante en todos los periódicos franceses que de Pedagogía se ocupan.

El notable escritor Francisco Sarcey aborda en un artículo, publicado en el *Echo de Paris*, la delicada é importante cuestión de si se puede enseñar la Moral en un curso tan relativamente pequeño como el que se dá en los liceos de niñas de Paris.

La enseñanza de la Moral allí consta de 35 lecciones, en cada una de las cuales interviene el catedrático una hora.

Y pregunta el escritor: ¿Se debe conservar esta organización, ó vale más suprimirla y distribuir esas treinta y cinco horas en estudios más prácticos y fructíferos?

La moral segun Sarcey, no es una ciencia que se aprenda como la Aritmética ó la Geometría, en 20 ó 30 lecciones: se aprende por lenta infiltración aprendiendo toda clase de cosas; es en cierto modo la flor de todas las demás enseñanzas.

Dice que una página de Corneille constituye una lección de moral, la historia de una guerra mal emprendida por un soberano, es otra lección de moral, así como tambien lo es un razonamiento bien hecho en un curso de matemáticas ó el aprender á conducirse por camino recto.

No se aprende la moral; se impone uno de ella.

Afirma que de todos los libros de Arte Etica que ha hojeado publicados para servir de manual á los profesores y de momento á los discípulos no ha visto ni uno solo que le haya gustado sino á medias. Mucha fraseología y nada más.

Entre las muchas cartas que ha recibido acerca de la enseñanza de la Moral en los liceos de niñas para las respectivas profesoras, cita la de madame Elodie Dellac, que explica la clase de Moral en el liceo de Chantres.

Y la cita y reproduce por creerla una profesora que ha comprendido muy bien lo que puede ser la enseñanza de dicha asignatura.

Mme. Dollac no quiere dogmatizar.

—Mi curso—dice—es una conversación, y nada mas. He aquí mi procedimiento. Señalo á mis discípulas un párrafo de nuestro programa para la semana siguiente, y las ruego que lo tomen como asunto de sus reflexiones. Por ejemplo, el respeto al honor y á la reputación de las personas (la maledicencia, la calumnia, etc.)

Mis discípulas llegan así con ideas formadas, mas ó menos personales ó recogidas en el ambiente que las rodea.

Las conduco por una serie de interrogaciones á que me digan lo que piensan respecto del asunto en cuestión, y las estimulo para que discutan entre sí. Asisto al debate, lo dirijo, lo puntualizo y trato de deducir la conclusión que juzgo mas de acuerdo con el buen sentido y la justicia.

Muerto lealmente el valor de las opiniones diferentes á la mia, y las discípulas se van de la clase con la convicción íntima de que todos debemos mantener nuestra reputación por respeto á nosotros mismos y á los demás; que habrá siempre maldicientes y calumniadores, pero que debemos esforzarnos en no aumentar su número, y que lucharemos con todas nuestras fuerzas en todas partes contra los perjuicios y los malos hábitos del espíritu.

Las opiniones de mis alumnas se forman con los ejemplos tomados del natural en clase, ya sobre accidentes de su vida ó de la mia propia.

Jamás entramos en los dominios de la teoría. Yo cito hechos que ellas pueden contrapesar, y á su vez ellas me proporcionan otros que yo puedo modificar si llega el caso.

Por fin, y esto ocurre con frecuencia, fuera del asunto propuesto, alguna de mis discípulas me expone un caso de conciencia que la pone en un apuro, un problema de Moral cuya solución no encuentra. Lo estudiamos todas juntas, y el horror que tengo por el dogmatismo me impulsa siempre á buscar la solución en otra cualquiera y no en mi.»

### CRONICA LOCAL Y GENERAL

En la causa procedente de este Juzgado sobre desobediencia contra el ex-Alcalde de Alforja don Miguel Saludes Raul, ha recaído un fallo absoluto.

Entre los festejos que tiene proyectados el Círculo de Propietarios de Gracia para los días de la fiesta mayor de aquella barriada, figura un concierto que darán los Coros de Clavé, en número de 300 individuos, destinándose los productos á socorrer á los pobres de la localidad.

En la Bolsa del Trabajo de Paris han celebrado un meeting los mozos de café, con el objeto de aversarse contra la costumbre de las propinas.

Piden un jornal fijo á cambio de las propinas cuya supresión solicitan.

Alagan que los cuartos que el parroquiano regala al mozo van á parar en realidad á los patronos, que no pagan salarios y exigen el tanto por ciento de las propinas.

Acordó el meeting proseguir esta campaña.

En las Cárceles de este partido ingresó ayer un joven de 15 años, llamado Esteban Juan Elias (expósito), natural y vecino de esta ciudad, habitante en la calle de San Francisco número 4.

Dicho joven fué detenido por el Alcalde del barrio 10 don Jacinto Martorell, en el momento de vender á un traperero dos cañones que sustrajo de una fuente de la estación de los Directos.

Parece que dicho joven es tambien autor de la sustracción de unas herramientas de la panadería de don Antonio Grifoll, situada en el Arrabal de Robuster número 24.

Se ha dispuesto que la fábrica de Trubia construya 10 cañones de tiro rápido sistema Ordóñez.

Si esta noche se reune mayoría de señores concejales, celebrará sesión ordinaria nuestro Excelentísimo Ayuntamiento.

El señor Cánovas ha dicho que era imposible aconsejar á S. M. la Reina el indulto del reo de Martos y el del últimamente juzgado militarmente en la Habana, por la enormidad de los delitos de que se trataba.

En el expreso de ayer, partió para Barcelona el distinguido ciclista señor Manresa, quien, como saben nuestros lectores, experimentó la fractura de la clavícula derecha á consecuencia de la caída que sufrió en las carreras del domingo último.

Fue acompañado á la estación por varios ciclistas de esta ciudad, los cuales se han esmerado sobremanera en atender al señor Manresa, como lo requería su estado.

Deseámosle un rápido y total alivio.

Seguramente se concederá exámen extraordinario á varios segundos tenientes alumnos de la Academia de Infantería.

El Jurado del Certámen Coral que ha de efectuarse en Tarragona el día 19 de Agosto próximo, ha acordado que la pieza «Goigs y plans», que habia sido señalada para el concurso, como obligada, sea sustituida por «Los pescadores».

Con arreglo á las bases del concurso, si hubiese alguna otra modificación se participaría á las sociedades inscriptas.

Dice un telegrama de la Côte: «Además de las desgracias ocurridas ayer en esta plaza de toros, en diferentes puntos de España sufrieron varios toreros algunas cogidas mas ó menos graves.»

En Lorca el picador Ruiz fué cogido por uno de los bichos que se lidiaban, sufriendo la rotura de dos costillas.

En Guadalajara el espada Manene fué volteado por un toro, resultando con una contusión en el vientre.

En Granada el picador «Pelao» recibió un puntazo en el peroné.

En Alcalá del Rio mientras se corria el toro llamado del aguardiente, fué alcanzado un muchacho de 16 años, muriendo al poco rato.

En la causa procedente de este Juzgado sobre desobediencia contra el ex-Alcalde de Alforja don Miguel Saludes Raul, ha recaído un fallo absoluto.

Entre los festejos que tiene proyectados el Círculo de Propietarios de Gracia para los días de la fiesta mayor de aquella barriada, figura un concierto que darán los Coros de Clavé, en número de 300 individuos, destinándose los productos á socorrer á los pobres de la localidad.

En la iglesia de Belén de Barcelona, se ha efectuado el enlace de la simpática y bella actriz, señorita Josefa Cobeña con el aventajado actor don Agapito Cuevas.

Ambos pertenecen á la compañía de don Emilio Mario.

Deseámosles muchas felicidades. Según dice un diario de Girona, se da como asunto resuelto la instalación eléctrica de un ferrocarril desde Bourgmadame á Prades y á este objeto ha estado en Puigcerdá el director de la Sociedad eléctrica de Burdeos, que es la que se encarga de llevar á cabo dicha obra, utilizando como fuerza motriz los diferentes canales de agua que se encuentran en aquel trayecto.

Ayer se recaudaron en esta ciudad, en concepto de consumos, 714 pesetas 36 céntimos, distribuidas en la siguiente forma:

En los fielatos, 437 pesetas 00 céntimos.

Derechos de matadero, 277 pesetas 36 céntimos.

Durante el pasado junio se han importado en el puerto de Barcelona 18.746.658 kilogramos de trigo, ó sean menos que en igual mes del año anterior, 6.939.629 kilogramos.

La mayor parte de este trigo procede de Rusia y Turquía, habiéndose desembarcado en Barcelona 12.740.801 kilogramos; en Valencia, 3.373.571; en Tarragona, 1.535.534; en Alicante, 540.559; y el resto de 546.194 en Gijón, Avilés, Palma y Cartagena.

Los derechos arancelarios han importado 1.499.732'64 pesetas y 468 mil 666'45 el reparto extraordinario, en junto pesetas 1.968.399'09. En junio del año anterior ascendieron estos derechos á 2.697.060 pesetas; continua, pues, la baja de importación que era de esperar en vista de la cosecha próxima á recolectarse.

Pelletier obtuvo en Francia el premio Monthyon por el descubrimiento de la quinina, soberana contra neuralgias, calentura, reuma, lasitud; hoy se halla al alcance de todo el mundo, gracias á la creación de las «Cápsulas de Quinina» que lleva el nombre de «Pelletier».

En el expreso de ayer, partió para Barcelona el distinguido ciclista señor Manresa, quien, como saben nuestros lectores, experimentó la fractura de la clavícula derecha á consecuencia de la caída que sufrió en las carreras del domingo último.

Fue acompañado á la estación por varios ciclistas de esta ciudad, los cuales se han esmerado sobremanera en atender al señor Manresa, como lo requería su estado.

Deseámosle un rápido y total alivio. Seguramente se concederá exámen extraordinario á varios segundos tenientes alumnos de la Academia de Infantería.

El Jurado del Certámen Coral que ha de efectuarse en Tarragona el día 19 de Agosto próximo, ha acordado que la pieza «Goigs y plans», que habia sido señalada para el concurso, como obligada, sea sustituida por «Los pescadores».

Con arreglo á las bases del concurso, si hubiese alguna otra modificación se participaría á las sociedades inscriptas.

Dice un telegrama de la Côte: «Además de las desgracias ocurridas ayer en esta plaza de toros, en diferentes puntos de España sufrieron varios toreros algunas cogidas mas ó menos graves.»

En Lorca el picador Ruiz fué cogido por uno de los bichos que se lidiaban, sufriendo la rotura de dos costillas.

En Guadalajara el espada Manene fué volteado por un toro, resultando con una contusión en el vientre.

En Granada el picador «Pelao» recibió un puntazo en el peroné.

En Alcalá del Rio mientras se corria el toro llamado del aguardiente, fué alcanzado un muchacho de 16 años, muriendo al poco rato.

En la causa procedente de este Juzgado sobre desobediencia contra el ex-Alcalde de Alforja don Miguel Saludes Raul, ha recaído un fallo absoluto.

Entre los festejos que tiene proyectados el Círculo de Propietarios de Gracia para los días de la fiesta mayor de aquella barriada, figura un concierto que darán los Coros de Clavé, en número de 300 individuos, destinándose los productos á socorrer á los pobres de la localidad.

En la iglesia de Belén de Barcelona, se ha efectuado el enlace de la simpática y bella actriz, señorita Josefa Cobeña con el aventajado actor don Agapito Cuevas.

Ambos pertenecen á la compañía de don Emilio Mario. Deseámosles muchas felicidades. Según dice un diario de Girona, se da como asunto resuelto la instalación eléctrica de un ferrocarril desde Bourgmadame á Prades y á este objeto ha estado en Puigcerdá el director de la Sociedad eléctrica de Burdeos, que es la que se encarga de llevar á cabo dicha obra, utilizando como fuerza motriz los diferentes canales de agua que se encuentran en aquel trayecto.

Ayer se recaudaron en esta ciudad, en concepto de consumos, 714 pesetas 36 céntimos, distribuidas en la siguiente forma: En los fielatos, 437 pesetas 00 céntimos. Derechos de matadero, 277 pesetas 36 céntimos.

Durante el pasado junio se han importado en el puerto de Barcelona 18.746.658 kilogramos de trigo, ó sean menos que en igual mes del año anterior, 6.939.629 kilogramos. La mayor parte de este trigo procede de Rusia y Turquía, habiéndose desembarcado en Barcelona 12.740.801 kilogramos; en Valencia, 3.373.571; en Tarragona, 1.535.534; en Alicante, 540.559; y el resto de 546.194 en Gijón, Avilés, Palma y Cartagena. Los derechos arancelarios han importado 1.499.732'64 pesetas y 468 mil 666'45 el reparto extraordinario, en junto pesetas 1.968.399'09. En junio del año anterior ascendieron estos derechos á 2.697.060 pesetas; continua, pues, la baja de importación que era de esperar en vista de la cosecha próxima á recolectarse. Pelletier obtuvo en Francia el premio Monthyon por el descubrimiento de la quinina, soberana contra neuralgias, calentura, reuma, lasitud; hoy se halla al alcance de todo el mundo, gracias á la creación de las «Cápsulas de Quinina» que lleva el nombre de «Pelletier».

### REMITIDO

SR. DR. DEL DIARIO DE REUS.

Muy señor mio: Espero de su amabilidad, se sirva disponer la inserción de las siguientes líneas en el periódico de su digna dirección.

En la imposibilidad de dar las gracias á todas y cada una en particular de cuantas personas han tomado parte en la extinción del incendio iniciado en mi almacén de leña, situado en la calle Closa de Mestres, lo haga por medio de ese periódico, principiando por las autoridades locales, Sr. Arquitecto Municipal, empleados y ex-albañil del municipio señor Fochs y á todos cuantos han contribuido á la extinción de dicho incendio, pues lo han hecho con una solicitud superior á mis merecimientos.

Por lo que les quedará altamente agradecido este su affmo. y S. S. q. b. s. m.—José Pons.

Reus 27 Julio 1897.

### FOTOGRAFIA ESTELAR.

EL MAPA CELESTE

La vasta empresa concebida por el genio de Monchez es un hecho en estos momentos en Europa y en América: la construcción de un mapa astrofotográfico que ha de prestar incalculables servicios á las ciencias experimentales, proporcionando, sobre todo, el método más eficaz para conocer la constitución del universo visible.

En el Congreso científico internacional celebrado en Paris se reunieron representantes de los centros científicos del mundo y acordaron las bases de los trabajos fotográficos del «Mapa Celeste» con arreglo al estado actual de las ciencias físicas.

Estos trabajos tienen inmensa trascendencia, y son de tal índole, que han de revelar secretos de los espacios siderales, de los que no podemos todavía formarnos una idea aproximada.

Las fotografías que se han obtenido hasta ahora son bellísimas y proument grandes resultados, pues el perfeccionamiento de las placas sensibles permite hoy dar efectos muy poderosos á este trabajo. Así se ha obtenido la representación del grupo de Hércules y de otras constelaciones, que á la simple vista sólo presentan una mancha difusa de dos ó tres milímetros; pero con los instrumentos se distinguen algunos centenares de estrellas que rodean el foco y que, si dispusiéramos de medios de observación más potentes, probablemente se descompondrían también en grupos de estrellas.

La fotografía, pues, ha proporcionado estos sorprendentes efectos, que tienen hoy un gran interés de actualidad. Ya en 1874, para observar el tránsito de Vénus por el disco solar, se usaron aparatos especiales, bastante perfeccionados. Entonces se adquirió el convencimiento de las grandes ventajas que ofrece la observación fotográfica, y de los nuevos resultados que de este modo pueden lograrse.

Los Sres. Henry y Monchez, son los astrónomos que más resultados han dado en este ramo en la astronomía estelar, con sus profundos trabajos analíticos.

El estudio de los planetas y de la Vía láctea, fué el primero que se hizo empleando la fotografía. Anteojos movidos por un mecanismo de relojería, y que durante algunas horas tienen en su campo una misma estrella, permitieron reproducir astros hasta la décimasexta magnitud imposible de descubrir con los telescopios más poderosos; y los observadores se sorprendieron al encontrar en el cielo nebulosas, cuya existencia ni siquiera sospecharon. A la sazón, pueden hacerse las observaciones mucho más cómodamente, disponiendo el autojo durante un espacio que, tratándose de estrellas de pequeñas magnitudes puede alcanzar treinta, sesenta, cien minutos y hasta muchos más.

Facilmente se comprende, frente á este descubrimiento, cuan importante es coordinar las observaciones y hacerlas siguiendo un método general, para que al reunirnos nos den una representación exacta del cielo á una distancia que la vista nunca alcanzará. Tal es el objeto de la resolución adoptada por el último Congreso científico internacional, que ha discutido reglas de detalle y prescripciones de forma para el cumplimiento del inmenso trabajo de conjunto que se hará en diversos observatorios, convenientemente distribuidos en la superficie del globo.

Estos observatorios son 18, y se hallan establecidos en los puntos siguientes: Greenwich, Roma, Catania, Helsingfors, Postdam, Oxford, París, Bordeaux, Tolosa, Argel, San Fernando (Cádiz), Tacubaya, Santiago, La Plata, Río Janeiro, Cabo de Buena Esperanza, Sydney y Melbourne.

El trabajo de cartografía astronómica empezó con buenos auspicios, continúa con éxito brillante y terminará con felicidad á fin de que el siglo XIX pueda legar á las generaciones futuras este triunfo supremo de la ciencia moderna. Podrá quedar concluido antes que termine el siglo actual, pero sin el auxilio eficaz de la fotografía hubiera exigido más de un siglo, y nunca se hubiera llegado á la perfección, que hoy está completamente asegurada.

Los documentos fotográficos permiten, sobre todo, determinar ángulos que llegan á fracciones de segundo, y son inferiores á los errores de observación que actualmente presentan los datos de los mejores instrumentos ópticos.

Mr. Henry ha inventado, para conseguir este objeto, un aparato llamado *macro micrómetro*, el cual determina con gran precisión los ángulos, y por consiguiente, las paralajes y las posiciones respectivas de los cuerpos celestes. Así se obtendrá, para una época cualquiera y reuniendo las hojas que constituyen el aspecto general del cielo, un conocimiento exacto de las posiciones efectivas de los astros, constelaciones, nebulosas, etc. Comparando el estado del cielo con veinticinco, sesenta ó cien años de intervalo, se llegará á apreciar

y medir con toda exactitud los cambios que actualmente apenas se puede concebir. Tal es la importancia de los actuales trabajos astronómicos.

Estos continúan sin interrupción por sabios observadores de Europa y de América, y su alcance científico despierta vivo interés, no solo en las Academias de ciencia y en todos los centros cultos del mundo, sino en la prensa de todos los países, que continuamente da noticias detalladas y curiosas del estado en que se encuentra y de la marcha que siguen los trabajos astrofotográficos, considerados como el acontecimiento científico más notable del siglo XIX.

Como estos estudios prácticos quedarán pronto terminados, se abraza el propósito, por iniciativa del famoso observatorio de París, de exhibir tan colosal empresa en la gran Exposición universal que se celebrará en 1900 en la capital de Francia.

SECCIÓN COMERCIAL

BOLSIN DE REUS

Antonio Demestre.—Monterols, 27  
Cotización en Barcelona á las cuatro de la tarde de ayer.

Interior. . . . .	64'37	Exterior. . . . .	80'42
Colonial. . . . .	00'00	Nortes. . . . .	21'15
Francias. . . . .	16'50	Cubas 86. . . . .	95'25
Cubas 90. . . . .	79'62	Aduanas. . . . .	97'37
Obligaciones 5 p <sup>s</sup> Almansa. . . . .	79'81		
Idem 3 p <sup>s</sup> Francia. . . . .	50'81		
Filipinas. . . . .	93'25		

PARIS			
Exterior. . . . .	61'50	Nortes. . . . .	00'00
GIROS			
París. . . . .	31'00	Londres. . . . .	32'93

Se reciben órdenes para operaciones de Bolsa.  
Descuento de cupones; compra y venta al contado y por cuenta ajena; valores del Estado y locales de Barcelona; compras de monedas de oro.

J. Marsans Ref.

Representante: Joaquín Sociats.  
Reus-calle Sta. Ana, 26-Reus.  
Cierre de la Bolsa de Barcelona á las 4 de la tarde de ayer:

Interior. . . . .	64'37	Aduanas. . . . .	97'37
Exterior. . . . .	80'42	Nortes. . . . .	21'10
Amortizable 90'00	Francias. . . . .	16'50	
Cubas 1886	95'25	Filipinas. . . . .	00'00
Cubas 1890	79'62	Rxt. París. . . . .	61'50
Obligaciones 6 p <sup>s</sup> Francias. . . . .	94'62		
Obligaciones 3 p <sup>s</sup> »	50'75		

GIROS			
París. . . . .	31'00	Londres. . . . .	32'93

Se reciben órdenes de Bolsa para Barcelona, Madrid y París.  
Descuento de cupones; compra y venta al contado y por cuenta ajena de toda clase de valores; compra de monedas y billetes de todos países.

CAMBIOS corrientes en el día de ayer en esta plaza, facilitados por los corretores de Comercio D. Juan Vallés Sureda, D. Juan Llauredó Prats y D. Juan Vallés Vallduví.

Londres. . . . .	90 dft	00'00	dinero
Idem. . . . .	8 dlv	00'00	»
París. . . . .	8 dlv	00'00	»
Marsella. . . . .	8 dlv	00'00	»

ACCIONES	Dinero	Ptas.	Ops.
	0,0	0,0	0,0
Gas Reusense. . . . .		850	
Industrial Harinera. . . . .		800	
Banco de Reus. . . . .		500	
Manufacturera de Algodón. . . . .		100	
Compañía Reusense de Tranvías. . . . .			
Compañía Reusense de Tranvías privilegiadas 5 por 100			415

Recomendaciones

FARMACIA

SE VENDE la antigua y acreditada de Cantó.  
Para condiciones en la misma Farmacia

VERANEANTES

A la entrada del inmediato pueblo de Borjas del Campo, y contiguo á la carretera se venden patios á propósito para casitas de campo á precios muy reducidos. Darán razón en esta Imprenta.

PÉRDIDA

de una perra conejera blanca, pigada, de edad 10 ó 12 meses. Se gratificará á la persona que la presente. Informes D. Antonio Domingo, calle Santa Ana número 20—Reus.

CASA PARA VENDER

Lo está la de la calle de San Francisco Javier núm. 2, compuesta de planta baja, dos pisos y desván.  
Para informes calle Hostalets número 10 piso 2.º

PANADERIA EN VENTA

Lo está una, antigua y muy acreditada, establecida en un punto céntrico de esta ciudad.  
Darán razón en esta Imprenta.

En venta

Lo está un carrito de labrador en muy buen estado con su caballería.—Secederá por un precio arreglado.  
Para informes, dirigirse en esta imprenta.

AVISO

á los

Herniados

(TRENCATS)

LA CRUZ ROJA

PLAZA DE PRIM

Casa especial acreditada en Bragueros de perfecta construcción, aplicados por el Cirujano y reputado Especialista en el tratamiento de las Hernias

DON JOSÉ PUJOL.

A los largos años de práctica en casa de DON JOSÉ CLAUSOLLES, de Barcelona, reúne el dueño de dicho Establecimiento la circunstancia de ser bien conocido en esta ciudad, por el gran número de curaciones que lleva practicadas.  
Especialidad en Bragueros de cautchoo para la completa curación de los tiernos infantes.

Fajas ventrales

y tirantes omepláticos

para corregir la cargazón de las espaldas.

La Cruz Roja.

REUS

PLAZA DE PRIM

Telegramas

Una apuesta

París, 27, 10'30 m.

Un joven de Boston apostó que atravesaría á nado el Canal de la Mancha. Hízose ayer el experimento y á tres millas de la costa hubo de ser el nadador recogido entumecido completamente y en un estado de peligrosa inercia.

Los que vuelven de Cuba

Los fallecidos

Madrid, 27, 12'10 t.

Ha fondeado en la Coruña procedente de la Habana, el vapor «Buenos Aires», trayendo á bordo 1.270 pasajeros

Algunos de estos son locos, y en la travesía se arrojó al mar uno de ellos llamado Manolo Toro.  
El vapor se detuvo para recogerle, lográndolo con toda felicidad.

Han llegado en dicho vapor los generales Fuentes y Pavía, cuyas referencias acerca de la campaña son lisonjeras, augurando que se logrará la paz dentro de breve período de tiempo.

Dicen también que el paludismo hace grandes estragos en las tropas, estando en cuadro muchos batallones.

Durante la travesía han fallecido: El sargento de infantería de Marina, Enrique Somoza, y los soldados Juan Molinero Jerónimo Torres, Cristóbal Galvaz, Jorge Paris, Juan Romero, Máximo Martí, Martín Moreno, Ramón Viñas, Francisco Ulpí y Zenón Sánchez.

Desgracia en una corrida

Bilbao, 27, 2'12 t.

Comunican de Amorevieta que es-

tando celebrándose una corrida de novillos se hundió el tablado donde se hallaba instalada la música y en el que habian varios espectadores.

Ciento ocho de ellos cayeron al suelo, contra los que arremetió el novillo.

Gracias á un oportuno coleo se evitieron mayores desgracias.

A pesar de ello resultó muerto un anciano de 80 años, 4 heridos graves, 12 leves y algunos contusos.

Una vez retiradas las víctimas, la novillada continuó como si tal cosa.

De Cuba

Despacho oficial

Madrid 27, 5 t.

Se ha recibido hoy un telegrama oficial de la Habana, que dice:

Presentado hoy en Palos (Habana), el cabecilla Juan Calanga, titulado comandante jefe de zona con su partida, compuesta de 19 hombres, armados todos con rifles, tercerolas y machetes, municionados y con caballos.—Wayler.

Una opinión

Madrid 27, 5'28 t.

El general Azcárraga concede mucha importancia á la presentación del cabecilla Calanga por haberlo efectuado con todos los de su partida, que según se ha dicho, iban armados y montados.

Filipinas

OFICIAL.

Madrid 27, 4'45 t.

De Manila ha recibido hoy el Gobierno el siguiente telegrama oficial:

«Ocurridos varios combates con partidas de gentes que van á buscar alimentos á los pueblos menos defendidos siendo siempre rechazadas y perseguidas hasta internarse en los bosques de la cordillera de Sibul.

Aguiñaldo despide á los desarmados, quedándose, según confidencias, con unos mil hombres.

Córrense pequeñas partidas hácia La Laguna las cuales han sido batidas con pérdida de 100 muertos y 20 prisioneros.

Solo un cabo del 13 y dos guardias civiles han muerto, por nuestra parte. En el resto del archipiélago completa tranquilidad.

El parte de la prensa que supone oculto la verdad, es inexacto.—Primo de Rivera.»

ULTIMA HORA

Sangriento crimen

en Barcelona.

(De El Noticiero de anoche).

«Este mediodía ha circulado la noticia de haberse cometido un crimen en la plaza de la Igualdad.

Segun versiones recogidas en el sitio de la ocurrencia, han sido protagonistas del sangriento drama un vendedor ambulante de la plaza-mercado de San José, que se dedicaba al comercio de tintas, llamado Vicente Perez, de 49

años y estado soltero, habitante en la calle de la Cruz Cubierta, y una mujer de 36 años, Micaela Diaz Barrera, sin domicilio conocido y dedicada á negocio análogo al de Vicente Perez.

Decíase, poco despues de cometido el crimen, que el Perez habia hecho vida marital en diferentes ocasiones con la Micaela Diaz, habiendo reñido por resentimientos entre ellos, y viviendo en la actualidad separados.

Esta separación, lejos de proporcionarles la completa independencia, daba margen á no pocos disgustos entre los mismos, toda vez que la Micaela habia adoptado la costumbre de atormentar al Perez, á quien se presentaba amenudo cuando él se dedicaba á su negocio, desacreditando sus mercaderías y aconsejando á los compradores que no adquiriesen su tinta, pues era de la peor calidad.

Esta mañana, á las ocho, ha insistido la mujer en su impertinencia, y presentándose á Perez, mientras vendía, base producido entre ellos un lamentable incidente, pues él, al verse atropellado, ha sido presa de un fuerte accidente en terminos tales, que cayéndole al suelo la canasta en que llevaba su mercancía, se han estrellado las botellas de tinta, quedando completamente desprovisto de la misma.

En vista de ello, compadecidos varios vendedores del mercado, han practicado una especie de colecta, que ha producido algunas pesetas, con las que el Perez ha podido adquirir de nuevo tinta para vender.

A lo que parece, el Perez ha ido en busca de un cuchillo de bolsillo, de dimensiones bastante regulares, que habia pertenecido á Micaela.

Entonces se presentó de nuevo en el mercado, y estando en el trozo al mismo anexo de la calle de Jerusalem sobre las once y media, se ha ofrecido á su vista la Micaela en compañía de su actual amante.

Exasperado sin duda Perez y entrando de nuevo en disputas, se abalanzó á la mujer, y sacando el cuchillo á que nos hemos referido, asestó á la Micaela cuatro tremendas cuchilladas en los costados y vientre, tres de ellas mortales de necesidad, que le han producido al instante la muerte.

A pesar de ello, ella ha tenido tiempo de dirigirse desde la calle de Jerusalem, donde él la agredió, hasta la plaza de la Igualdad, donde ha ido á caer muerta, frente la administración de loterías allí instalada.

Acto continuo ha sido llamado el juzgado correspondiente, ó sea el del distrito del Hospital, que se ha presentado en el lugar del suceso disponiendo el levantamiento del cadáver reconocido que fué por los médicos forenses.

El agresor ha sido en el acto detenido por un guardia municipal en la calle de Jerusalem, quien le ha desarmado, sin gran resistencia por parte suya, entregándole al juzgado.

A última hora de la tarde continuaba el agresor incomunicado en los calabozos de San Sebastian, habiéndose instruido desde luego, por el juzgado, activas diligencias, acerca de las cuales se guarda absoluta reserva.

Se decía de público que la interfecta estaba en cinta.

Habiéndose propalado la versión de que el matador presunto, era un vendedor de baratijas muy conocido, en especial por ciertos caracteres que ofrece su nariz, éste se ha paseado gran rato por el mercado para disuadir á las gentes de tan errónea versión.»

Imp. C. Ferrando, P. Constitución, 7.

ESTABLECIMIENTO

DE

Baños y Duchas

DE

CASA DIMAS

Reus.—Creu Vermella, (Vent), 6--Reus

ABIERTO HASTA LAS 9 NOCHE

En este establecimiento además de los baños y duchas de agua dulce se servirán desde hoy con agua de mar fría y caliente traída diariamente de Salou.

**SERVICIO DE CORREOS**

**PARA ULTRAMAR.**

Durante el año actual, las salidas de los correos para Ultramar serán:

**Para Cuba**

De Cadiz los días 10 y 30 de cada mes (vapor español).  
De Coruña el 21 id. id. (vapor español).  
De Santander el 22 id. id. (vapor francés).  
Por la vía de New-York & expediciones por semana.  
En el mes de Febrero la salida de Cadiz será el día 28.

**Para Puerto-Rico**

De Cadiz el 10 y 30 de cada mes, (vapor español).  
De Burdeos el 19 id. id., (vapor francés).  
En el mes de Febrero la salida de Cadiz será el día 28.

**Para Filipinas**

MESES.	SALIDAS	
	De Barcelona	De Marsella
Febrero...	27	14
Marzo...	27	14
Abril...	24	11
Mayo...	22	9
Junio...	19	6
Julio...	17	4
Agosto...	14	1 y 29
Setiembre...	11	26
Octubre...	9	24
Noviembre...	4	21
Diciembre...	6	19

Además puede remitirse la correspondencia por la vía de Brindisi y vapores ingleses, saliendo estos de aquel puerto los días 10 y 24 Enero, 7 y 21 Febrero, 7 y 21 Marzo, 4 y 18 Abril, 2, 16 y 30 Mayo, 13 y 27 Junio, 11 y 25 Julio, 8 y 22 Agosto, 5 y 19 Septiembre, 3, 17 y 31 Octubre, 14 y 28 Noviembre, 12 y 26 Diciembre.

NOTA: Debe tenerse presente que todos los vapores que llevan tropas de refuerzo á Ultramar, conducen también correspondencia.



**ANUNCIOS**  
**Mortuorios.-**  
Se reciben en esta Imprenta hasta media noche.

# DIARIO DE REUS

FUNDADO EN 1859.

Redaccion y Administración: Plaza de la Constitucion

◆ ◆ ◆ ◆ ◆ PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN ◆ ◆ ◆ ◆ ◆

**En Reus: al mes, 1'50 pesetas.-En provincias: 5 pesetas trimestre.--Extranjero y Ultramar: 9 pesetas trimestre.**

**ANUNCIOS Y RECLAMOS A PRECIOS CONVENCIONALES.**